

规范直播带货 治理大数据"杀熟"

消费者权益保护法实施条例7月施行,对消费者反映强烈的问题进行针对性规范

N据新华社电

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》自2024年7月1日起施行。 条例对消费者权益保护法的规定做了进一步细化,对消费者反映强烈的如完善 直播带货等新业态监管、治理大数据"杀熟"、加强预付式消费保障等问题进行 了有针对性的规范。面对新业态下的新问题和新挑战,条例聚焦了哪些群众关 切?又将带来哪此影响?

完善直播带货等新业态监管

"家人们,好机会千万 不要错过,价格已经打到最 低了!"

直播带货越来越火,有的带货主播以所谓"远"低于商品原价的直播专属价作为促销策略,标高原价、以虚假低价套路消费者,并

通过极力渲染、比价刺激等手段,吸引了大批观众。

一些消费者称,在观看 直播购物时被主播的话语 和气氛所带动,往往快速下 单,对商品质量、经营主体 并不了解,一旦遇到消费纠 纷往往无法追溯,维权困 难。

条例明确,发生消费争议的,直播营销平台经营者应当根据消费者的要求提供直播间运营者、直播营销人员相关信息以及相关经营活动记录等必要信息。

"进一步细化了对网络

直播营销活动的监管。"中国人民大学国家发展与战略研究院研究员杨东说,条例为解决新业态萌发的新问题提供了明确的解决路径,营造更加安全、诚信、公平的网络消费环境,进一步激发消费潜力。

大数据"杀熟"等问题治理更精准

有网友晒出假日酒店 预订截图,同一时间、同款 房型,用会员和非会员账 号下单,显示不同价格,而 会员显示的价格更高。面 对明显的价格差异,不少 网友吐槽平台标价"任 性",区别对待消费者。

条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

"这精准地对大数据

"杀熟"做出了规制。"中国 社会科学院大学互联网法 治研究中心主任刘晓春 说,条例针对消费者知情 权保障,从经营主体、商品 服务、用户评价、交易条件 等方面构建了有针对性的

有的平台通过下单优惠的方式,诱导消费者开通自动续费,但自动续费 往往只在续费成功后才通知消费者。上海的消费者 张先生常常碰到视频平

信息披露规则。

台、网盘、音乐软件等自动 续费情况,在会员服务到 期前,平台从账户中自动 扣款,会员服务将续期,而 退订入口却非常难找。

条例对自动续费等收费方式细化了规定,经营者应当在消费者接受服务前和自动续费等日期前,以显著方式提请消费者注意。

很多消费者在网购时 会货比三家,如查看商品 销量、店铺的评级,以及其 他消费者的打分、评价、晒图等,但这些"销量""好评"往往真假难辨。

对此,条例明确,经营 者应当采用通俗易懂的方 式,真实、全面地向消费者 提供商品或者服务相关信 息,不得通过虚构经营者 资质、资格或者所获荣誉, 虚构商品或者服务交易信 息、经营数据,篡改、编造、 隐匿用户评价等方式,进 行虚假或者引人误解的宣 传,欺骗、误导消费者。

破解预付式消费跑路等顽疾

近年来,健身房、美容院、理发店失联跑路,卷走 消费者大额预付费的恶意 违约事件时有发生,部分 商家甚至转移资金、临时 更换法定代表人和股东, 消费者要回预付款的维权 之路艰难。这一顽疾如何 彻底根除?

条例强化了预付式消

费经营者义务,明确规定 了经营者按照约定退回押 金和预付款等条款,弥补 了现阶段下预付式消费的 规则空白。

当前,在网游领域消费投诉中,涉及未成年人网络游戏的退费投诉激增。大部分家长的退费理由是孩子在父母不知情的

情况下大额消费,对于未成年人消费的认定和权益保护问题成为维权重点。

条例要求,经营者提供网络游戏服务的,应当符合国家关于网络游戏服 务相关时段、时长、功能和内容等方面的规定和标准,针对未成年人设置相应的时间管理、权限管理、 消费管理等功能,在注册、 登录等环节严格进行用户 核验,依法保护未成年人 身心健康。

中国人民大学法学院 教授叶林表示,条例积极 回应消费维权长期存在的 难点、堵点,回应消费者对 权益保护的关切,营造安 全放心消费环境。

2024年高考 将于6月7日起举行

N据福建日报

教育部近日对 2024 年普通高校招生工作作 出部署,明确全国统考于 6月7日开始举行。

根据相关通知,高考期间具体科目考试时间安排为:6月7日9:00至11:30语文;15:00至17:00数学。6月8日9:00至11:

30 文科综合/理科综合; 15:00至17:00外语,有外 语听力测试内容的一般 应安排在外语笔试考试 开始前进行。

记者从省教育考试 院获悉,目前我省各相关 工作正在有序推进。我 省将加强规范管理、维护 公平公正,确保考试招生 工作安全平稳有序。

新增全国中医药文化宣传 教育基地名单公示

我省4家单位入围

N据福建日报

日前,国家中医药管理局发布《国家中医药管理局拟新增全国中医药文化宣传教育基地名单公示》,拟新增39家全国中医药文化宣传教育基地。其中,福建4家单位入选,分别为福建中医药大学中医药文化博物馆、漳州片

仔癀药业股份有限公司片 仔癀博物馆、泉州正骨伤 科与中医中药展馆、漳州 卫生职业学院。

据了解,近年来,我省积极规划指导各地各单位打造中医药文化宣传教育基地,涌现了一批特色鲜明、内涵丰富的中医药文化名苑,成为传承和推广中医药文化的使者。

第三批中华老字号名单公布 **9家非遗相关闽企入选**

N据福建日报

记者从省文化和旅游厅获悉,日前,商务部、文化和旅游部等五部门公布第三批中华老

字号名单,我省春伦集团有限公司、福建惠泽龙酒业股份有限公司、永定采善堂制药有限公司、永定采善堂制药有限公司等9家非遗相关企业榜上有名。

我国首列氢能源市域列车达速试跑

首次验证了氢能列车在-25℃至35℃环境温度下的实际性能,最高续航里程可达1000公里以上

N据新华社电

列车启动,速表上的数字快速提升……3月21日上午,由中车长客股份公司自主研制的我国首列氢能源市域列车在位于长春的中车长客试验线进行了运行试验,列车成功以时速160公里满载运行,实现全系统、全场景、多层级性能验证,标志着氢能在轨道交通领域应用取得新突破。

不同于传统列车依靠 化石能源或从接触网获取 电能驱动,这次成功达速运 行的首列氢能源市域列车 内置氢能动力系统,为车辆 运行提供强劲持久的动力 源,试验数据显示,列车每公里实际运行平均能耗为5 千瓦时,满足车辆设计的各项指标要求,达到国际领先水平。

这款列车应用了多储能、多氢能系统分布式的混合动力供能方案,同时采用了中车长客自主开发的氢电混动能量管理策略和控制系统,实现了整车控制的深度集成,大幅提高能量利用效率,同时提高供能的灵活性和可靠性,最高续航里程可达1000公里以上。

据中车长客国家轨道客车工程研究中心新技术研究部副部长王健介绍,中车长客在完成氢能源市域

列车氢动力系统及其关键部件耐久、高低温、振动、电磁兼容、防火安全等方面试验验证的基础上,进一步开展了不同速度等级下能耗、续航里程、可靠性、牵引、制动、动力学等整车试验,首次验证了氢能列车在-25℃至35℃环境温度下的实际性能,试验结果中各指标均达到车辆设计要求。

业内人士表示,本次试验是我国轨道交通行业在氢能源技术研发应用中的重要里程碑,将进一步助推实现高端交通载运装备关键技术自主可控,为我国交通载运装备加快形成新质生产力提供科技支撑。



长春的中车长客试验线进行运行试验 三月二十一日,我国首列氢能源市域列车在位干